

EGYETÉRTÉS

SZERKESZTŐSÉG: BUDAPEST, IV. HÍMZO-UTCA 1. SZ. KEZIRATOKAT VISSZA NEM KÜLDÜNK.

KIADO-HIVATAL: BUDAPEST, IV. HÍMZO-UTCA 1. SZ. HIRDETÉSEKET ES NYILTERBE...

Igazságügyünk.

Pár nap óta érdekes vita folyik a képviselőházban. Tárnya: az igazságügyi politika. Úrügy és alkotmány a vitához: az igazságügyi-miniszter javaslata, mely szerint a karczagi és jászberényi törvényszékek megszüntetnek, Szolnok pedig törvényszék állíttatik.

Ugy látszik, hogy a képviselő urakat, kik a kérdéses vidékek választókerületét által érdekeltek, egy kis hazabeszélesi ösztön szállotta meg. De csak a látszat mutatja ezt, mert valójában a kérdés megemlérd a felszólalás.

A látszat azt mutatja, hogy vagy Szolnoknak vagy Karczagnak vagy Jászberénynek nincs igaz. Nézetünk szerint azonban igaz az igazságügyi-miniszternek.

Mert az esakugyan méltatlan jót, melyet a kormány ama városokkal s ama városok vidékeivel. Ezyszer ad nekik törvényeket, mint tette 1872-ben. Mászor elviszi tőlük a törvényeket, mint tette Szolnokkal 1875-ben. Aztán megint visszajárja, mint teszi Szolnokot. S végre elviszi azokat, a kiknek 1872-ben és 1875-ben megadta vagy meghagyta, mint történik Karczaggal és Jászberényvel. Ily dolgot csak oly kormány csinálhat, melynek sejtjele sine a helyes igazságügyi politikáról s mely vaktában csinál mindent, a hogy épen észbe jut. S ha a végleges rendezéskor majdnem jut észbe, akkor Szolnokot, Karczagt, Jászberényt megint észkeverni, mint a kártyát s a melyiket vélelül kihozza, mint a lutriszmatot a három közül, megint az kapja meg a törvényeket.

potában, ez a politika még azt is tönkretenné alaposan. Minden városnak és vidéknek jól esik, ha helyben találja törvényszékét. Van ebben anyagi, erkölcsi és szellemi haszna egyaránt. Valamint anyagi, erkölcsi és szellemi kára van abban, ha törvényszékét, melylyel századok óta helyben bírt, egyszer csak messze földre elviszik tőle. A bíróságvesztett városnak tehát oka van és joga van a zugoldásra.

S ha e városok látnák, hogy a kormány tisztán kiütött okos célt vezérli s nem szélső, kapkodás, korteszedés és hevenysített bölcselkedés; ha látnák azt, hogy a kormány a szóbeli és közvetlen eljárás nagy és szükséges reformját komolyan akarja, s hogy e végbő a felsőbb bírói székek decentralizálása a küszöbön van s ha végre mindezt látva, kétségtelen volna előtűnik, hogy az igazságügyi egyetemes érdeke, az ország általános jawa, a lakosság nagy többségének érdeke, a pénzügyi és igazságszolgáltatási tekintetek fontossága egyaránt megkívánják a helyi törvényszék áldozatul hozását: a kormány meggyőződhetnék arról, hogy Karczag, Jászberény és Szolnok huzafias érzelmű lakossága nem helyi érdekének előmozdításában és hangsúlyozásában, hanem az igazságszolgáltatáshoz kötött országos érdek érvényesítésében versenyezne egymással. A hazafias érzet és komoly bölcsesség versenyre állana akkor előttük.

De miért örüljön a veszteségnek és siessen az áldozattal most bármelyik város derék lakossága? Tan ez a kormány jobba teszi az igazságszolgáltatást s enyhébbékké annak terheit? Nem! Tan tiszteli s félénk óvatossággal és alkotmányos kötelességgel ápolja ez a kormány a bírói függetlenséget s ez intézménynek sarkalatos biztosítékait? Epen ellenkezőleg. Vagy talán végleges az a szervezés s a törvényszékek és járásbíróóságok amaz elhelyezése, mely most javasoltot? Semmi esetre. Egyik kísérlet a másik után; egyik provizorium a másik nyomában s az örökös toldozás-foldozás mellett veszt minden helyi és országos érdek s legtöbbet veszt természetesen maga az igazságszolgáltatás.

Nincs ez a kormány s kivált ennek igazságügyi-minisztere arra teremve, hogy ez állandó böles alkötésekkel építse fel a magyar igazságszolgáltatás korszerű intézményeit. Se hajlama, se képessége hozzá. Hiszen maga, a bíróságok elhelyezésének kérdése már-már úgy állott előttünk, mint a mely nem sokára véglegesen meg fog oldatni. S ime ma elől az igazságügyi-miniszter és se idejét, se óráját nem képes megmondani, mikor lehet arról komoly szó. Sőt még annál is rosszabbul áll a dolog. A végleges elhelyezés, hogy sikerült legyen, csak a politikai és igazgatási hatóságok elhelyezésével összhangzatosan jöhet létre. Kétségtelen, hogy egyik függ a másiktól sőt maga a bíróságok elhelyezése is szorosan összefügg a felelbitviti bíróságok átalakításával, ez pedig az igazságszolgáltatás benső reformjától.

S ma Pauler kijelenti, hogy a politikai végleges rendezkedésről még szó sincs. Az igazságszolgáltatás benső reformjáról egy szót sem szökött. A felelbitviti bíróságok átalakítását pedig beláthatlan időre tűzte ki. Ily körülmények közt nem egyéb, mint csufság a bíróságok végleges rendezéséről beszélni.

Budapest, február 16. A birtokelárolás kérdése és az agrár-politika. Gróf Széchenyi Pál miniszter — mint akkor tüzetesen fölémlítők — a költségvetési vita alkalmával kijelentte, hogy ő a megyei közigazgatási bizottságoknkat utasítást adta a birtokelárolási kérdés tanulmányozását s erre néve országzserte adatok gyűjtését. E munka most már folyamatban van s mint Zomborból értesítenek, Bács-Bodrogvármegye közigazgatási előadója Racz Vilmos s vármegyei birtokviszonyairól a legutóbbi közigazgatási bizottságban érdekes előterjesztést tett. E szerint e vármegyében 10,000 kataszteri holdon felüli birtok van 5; — továbbá 1000—10,000 holdnyi birtok van 85; — 50—1000 holdig terjedő kis-közép birtok van 3336 s végre 1—50 holdig terjedő van 55,518. A kisbirtok 1—50 holdig az utolsó három évben 300-al szaporodott, a közép, nagy és latifundialis birtokok ellenben bensőleg változtak ugyan, de számban nem szaporodtak s nem is fogytak. — Bács-Bodrogvármegye kétségtelenül az ország legzadagabb elemi csapások által is legkevésbé sújtott vármegyéje; mezőgazdasága s kereskedelme egyaránt virágzó és egészséges; birtokviszonyai hazánk általános gazdasági fejlődéséhez képest teljesen normálisak s e vármegye helyzete az agrárpolitika veszélyesen két élű kísérletéhez egyáltalán nem nyújt indokot. Hogy a több mint 55 ezer kisbirtok 3336-ig aludt 300-zal, tehát alig 1/3 százalékkal szaporodott: ez a birtokjog korlátozását semmiképpen se indokolja, sőt sürű népességre oly vármegyében, hol a kisközép, nagyközép és nagybirtokok oly nagy számmal vannak, a kisbirtok szaporodása egyenesen kívánatos. — Gróf Széchenyi Pál miniszter, mint ért-sülünk, az e tárgyban beszerzett adatokat kellő időben és alakban közlé teend.

ORSZÁGGYÜLÉS. I. A járásbíróóságok szaporításáról szóló törvényjavaslat tárgyalása vette igénybe a mai ülést is. Az első szónok Gresek Károly volt, a ki hosszabb beszéddel mondott, melyben kritika alá vette az igazságszolgáltatást, fejletette a járásbíróóságok körül tapasztalható hiányokat, azután Versecz városának egy törvényszék után való aspirációinak jogosultságát indokolta. Egyébiránt elfogadja a törvényjavaslatot az igazságügyi bizottság szövegében. Darday Sándor határozati javaslatot adott be az iránt, hogy a törvényszékek és járásbíróóságok végleges szervezésekor a törvényszékek és járásbíróóságok székhelyét lehetőleg a közigazgatási hatóságok székhelyével egyezőleg állapítsanak meg. Kazy János rövid felszólalása után Polonyi hosszabb beszédben kelt védelmére Szolnok városának; Éles Henrikkel és Sarkozy Auréllal való polemiaja ez utóbbiakat személyes kérdésben való felszólalásra provokálta. Ezután Herman Ottó beszélt; szemére

művészet termékei azok, a mik ama dicső, de nehéz századokból ránk maradtak. Kitarultak a kincstárak ajtai, a királytól az egyházejedelmekéig; megnyiták a családi ereklyék szekrényei hatalmas főúrnakétól, egyszerű nemes családokéig, hogy odasorakozzék a magyarországi és magyar ötvösművek kiállításába minden, a mi érdekes és drága s a mi egy-egy szemet képezhet abban a fényes ékszeres láncban, melyhez e közel négyezer daraból álló tárlat leginkább hasonlítható. A milliók, a melyek értékeik a kiállítás biztosítva van, csak hozzávetőleg: s matematikai X-szám, mert e tenger kincs igaz becsé azon felül van, a mit pénzösszegekben ki lehet fejezni és a mit a Lav tárkan benyomatolt papírosáival (bankjegyekkel) nevezni a világ) ki lehet fizetni. Priamos király kincsei, a Nibelungenhort vagy az inkább aranyarmadája, mind csak szerény kiscsész az itt összehalmozott drágaságokhoz képest s nincs a középkornak az a tavernikusa, a ki oly tömérdek vagyont őrzött volna, mint a nemzeti muzeum körül most feltöltött szíronyonyal járó katonák vagy az öt terebren minden lépten-nyomon nyakbavetett revolvertáskával álló rendőrök.

nek 1590-ben Rudolf gyöngyökkel, ekkövekkel kirakott koronát ajándékozott. Szent István király XVII. századbeli ezüstharmája, mely a szent királyi tulajdonosságban ábrázolja, Bernini kifejezesteljes, a Michel Angelo Mózésere emlékeztető műve; talpatzant a méh, a Barberini-családból származó Orbán pápa emlékműve. Most a zágribi székesegyház. Figyelemre érdemes a Zichy Ferenc gr. birtokában levő ezüst malonaszobor, 1480-ból. Az acheni domból sikerült megkapni a tárlat számára a Nagy Lajos korabeli, 1360-ki zomancos kis oltárt, mely a dicső király a magyar zarándokok számára szent István, Imre és László tiszteletére épített kapornak küldött. Gyöngyörök e múdarabon a pompás szemekben csillogó szemek, közté a Nagy Lajosé; a patkóeszt sztruczandár, mely a qui magne le fer devesit fejezi ki. Érdekes az Ipolyi püspök által a bécsi udvari kapornálban talált zomancos apostoli kereszt, melyen a magyar keresztet színe következetesen fehér és sárga, a vörös helyett. Pompásak a Vitéz János érsek vérézűt ampullái, bor-és víztartó templomi edények, tiszta renaissance stílusban. Ritka szép mű a Zichy Livia grófné tulajdonában levő XVII. századból nehez arany keretű, elefántesontba vésett aldi-rilievo Krisztus, két angyal sirlat. A renaissance e pompás képviselői után színe nehez a baroque és rococo művek felé fordulni, melyek szintén nagy és változatos tömegben láthatók a terem végén levő szekrényekben.

A második terem az egyházi ötvösművészetét. A IX. századtól egész a baroque izlés koráig kelyhek, íxszék és ereklyetartók, ampullák, pasztorbotok, melyek házi oltárokkal hosszú sorban, vagy aranykádlatlan történeti és zomancos fejlődésének szajnas, a herceziprimás kivételével) megnyitotta az egyházas kincstárát s most ott csillog a szekrény üvege mögött mindez, a mi jeleset a templomi ötvöspár ezer év óta hazánkban alkotott. A legérdekesebbek egyike az a kis bizánci házi oltár, melyet Ipolyi Arnold püspök állított ki s a mely a ritka vajt-zomancosak remek példánya. A bizánci tárgyak mellett látható az Angyelic pátriárkha által átengedett ezüst kenyértartó, mely a legeggett ipeki kolostort ábrázolja s bár a mult század végén készült, szigoruan megőrzött tisztaszag stílusával méltán sorakozik a bizánci művek mellé. Műértő szem örökké elgonyörködhetik az ezüsbíriumok hosszú sorában; vagy nyolcvan pompás aranyedény hirdeti e kor nemes, finomult ízlését. A pozsonyi Ferenc-rendiek birtokában levő szodronymancos kis calix gyöngyörű virág-motívumait ugyszólván páratlan remek, valamint nagyréte az a nehez arany kehely (a nyitrai káptalané), melynek stílusát azonban 1520 óta, mikor elöttört és renováltatták, gyöngyök csorbitják meg. Érdekes a Rudolf király korabeli kehely, melyet gróf Forgách Ferenc érsek, a reformáció nagy ellenese és Pázmány Péter megtérítője készítettett pompás zomancokkal s a Forgách gróf család cimereivel, melyen a hagyományos mezeien nálnak, ritka praderiával, föl van öltöztetve. A Mihalkovics zágribi bírnok-érsek által küldött monstranciák, pasztorálék és kelyhek közt sok a nagy becsű gőh és renaissance-munka. A terem legérdekesebb látnivalói az ereklyetartók (hermák), ezek között első sorban a görög Szent-László mellszobor, mely a XV. századból származó ezüst mű. Ez ereklyetartóban volt a szent királynak a nagyváradi templomban 1409-ben elégett koponyájából formázott darab. Zsigmond király alatt a törökök elől Győrbe menekült váradi püspök magával vitte e hermát, mely-

megefelelően, melyben e bíráink sinlődnék, igazán jeles képviselőségnek maupakul, de fellátalja ennek indoka. Azon körülményben, hogy már elhelyezésükkel fogva nem lehetnek a köpöntvényben, melyben szint most ére is hatalmasabban lükelt, mindig azon sola meg nem szökítől nemxuban, a mely csak e vözüli kepezület az alkalmas eszközt arra, hogy a jelegűdés oly áldomásban, a melyben mi élünk, folyton lépést tarthassanak magával a fejlődéssel.

A szonok hosszasan indokolja nézetét, miközben részletesen szól a járásbíróóság viszonyáról, az ezek körül tapasztalt hiányokról s felajánlja a miniszterrel a bajoknak orvoslására.

A képviselőház ülése február 16-án. Elnök: Péchy Tamás; jegyzők: Zsilinszky Mihály, Tibád Antal, Fenyvesi Ferenc. A kormány részéről jelen vannak: Tisza Kálmán miniszterelnök, Szapary Gyula gróf, Pauler Tivadár, Treitler Ágost, Széchenyi Pál gr., Kemény Gábor báró, Bedekovics Kálmán. Bemutatta Györfly Gyula Csikmgye csikarcalzati válszók kerületben megválasztott képviselő megbízó levele. Kiküldik az állandó igazolási bizottságnak. Jelenti továbbá, hogy Andahy László Szepesmegye kézműári válszó kerületben megválasztott képviselő megválasztása óta a szabályszerű 30 nap elteltén a névvezetű képviselő végleg igazoltatik. Bemutatta Budapesti távros közönségének feliratát, melyben a zsidó hitközségi ügyeknek általában törvényhozásilag való rendezése iránt a szükséges intézkedéseket meglételetlenül kéri. A felszólaló Tasszabályozó társulat választmányának felhívását, melyben azt kéri, hogy ezen folyamodványt a Blahunka és érdektársai által a képviselőházhoz beterjesztet kérvényvel együttesen tárgyalassék. Ezen feliratok és kérvények kiadatkán a kérvényi bizottságunk, László Imre elhatalosítással Szilágymegyei válszó kerületben képviselőválasztás szükséges. Kéri a hozat határozata, hogy az önközet ezen válszó vánsat közzétegye, hogy megtelessék a szükséges intézkedéseket. (Helyeslés.) Hegedüs Sándor előadó: Beterjeszti a pénzügyi bizottságok jelentését a századokról szóló 1876 évi 34. sz. módosított, valamint a saját készletének a szervezetéről együttes kéréses megadotatásáról és a saját készlet után es behozatali váms emeléséről szóló törvényjavaslat tárgyában; ugyszintén a pénzügyi bizottság jelentését a magyar korona országai által pódlóg fizetendő összegek fedezéséről szóló törvényjavaslat tárgyában. Az osztályok mellőzéseivel annak idején napirendre fogtak üzenet.

Következik a napirend, vagyis az 1875. évi XXXVI. t. cz. módosításáról és a kir. járásbíróóságok számának szaporításáról szóló törvényjavaslat részletes tárgyalásának folytatása. Gresek Károly a javaslatról főzzelt a járásbíróóságok számának szaporításában látja. A javaslatnak e főzjavaslat helyesli s ösztönzi is azon nézetben, mely igazságügyi kormányunkat e javaslatot egy helyes és ödvs reform utjára terelje. A szonok ezután következni fog a járásbíróóságokkal. Igazságügyi kormányzatunk tendenciája a járásbíróóságok kárdsével szemben, a mult akotásából és a jelen javaslat beismert céljából következőve, azok számának szaporítása egyenlet és illetékességi köröknek terjesztése maraszt. E cél helyes, de azt az egyet meg sem tagadhatjuk el, hogy járásbíróóságok judikatúra nem felel meg a judikatúra egyező követelményének. Nem csakelyből mérvű képességekben, mert azt el kell mindenkinek ismerni, hogy a széken anyagi helyzetnek

lobbantotta Polonyinak azt, hogy köszönetet mondott a miniszternek a törvényjavaslatról, s a baloldali élénk helyeslése közt hibázattat a kormányt az az eljárást, hogy etyle javaslatokkal megbolygatta egyes vidékek nyugalmát. Végül Pauler miniszter, majd Matuska Péter előadó szóllalt fel, mindakettlen ajánlotta a törvényjavaslatnak általánosságban szóllt elfogadását. S ezt 93 szavazattal 80 szavazat ellenében elvetették; ellenben a törvényjavaslatot általánosságban és a Darday Sándor határozati javaslatát a többség elfogadta. Következett a részletes tárgyalás. A 2-ik §-nál Sarkozy Aurél hosszabb indoklás kísérelében a 2-ik §. elhagyását indítványozta. Apponyi Albert gróf Jászberénynek kelt védelmére, s fejletette a jászberényi törvényesség fenntartásának szükségét. Az elnök ezután a vita folytatását a hétfői ülésre halasztotta, s a 40. sorjegyekben foglalt kérvények tárgyalását kezdte meg. Felszólalások csak a lauitok-pezei tanároknak és a magyar tengerparti vitorlahajó-tulajdonosoknak kérvényeinek történt. Az előbbinek egyben szólltak: Székely Elek előadó, Szathmáry György, Treitler miniszter, Korács Albert, Jónas Odón és Hegedüs László, az utóbbi kérvényt pedig Csernatonyi Lajos és Lázár Ádám pártolták. Egyébiránt a ház az összes kérvényekre néve elfogadta a bizottsági javaslatát.

II. Dárday Sándor: A kormánynek előterjesztése azt tartalmazza, hogy az utonnan alkotott meg e két törvényszéknek megszüntetését a megye székhelyén állított fel az igazságügyi bizottság. Igaz, hogy Jászberény és Karczag városai keserű leány, de legálább min-kettőnek egyenlő mértékkel mert. Ennek ellenében az igazságügyi bizottság azt mondja, hogy e két vidék Jászberény és Karczag történeti múltjáról, mintha bizony a Kunságban nem volna ha olyan kitűnő történeti múltja. (Igaz! Ugy van ez a szöveg baloldalon.) Továbbá azt mondja az igazságügyi bizottság, mintha nem lenné az igazságügyi bizottság, hogy a bíróságok végleges szervezéséig, bírói képzésük, állítása megmelygaltassék, amintfogva a jászberényi törvényszék tartassék meg s a másik helyettesekké! A 30 pont az egyike áll, az nem áll a másikra. Ez elhajtigen jó akaratú, lehet méltányos is, csak igazságos nem. (Igaz! Ugy van! a szöveg baloldalon.) Éles Henrik: Hát a nagy fogház! Dárday Sándor: Most nem fogházról beszélnék, hanem törvényesről. (Ugy van!) Ha az igazságügyi bizottság a stabilitás elvi álláspontjára helyezkedett volna és azt mondaná, akkor a szonok első lett volna, a fenn a jelen állap., akkor a szonok első lett volna, a ki védelmére kél. De midőn az elvetelést proklamálja, akkor politikai hibának tartandó, ha a ház azon évet tenné magáéval, habár a bíróságok parcellás szerveződésének az egyike áll, az nem áll a másikra. Ez elhajtigen jó akaratú, lehet méltányos is, csak igazságos nem. (Igaz! Ugy van! a szöveg baloldalon.) Csányi Sándor: Maga a törvényjavaslat is korcseskes.

Dárday Sándor: A hol hasonló serelemek fozogtak, azok közül mindazon volt nek meg foznak nyugodni abban, hogy a bíróságok végleges szervezéséig, állítása megmelygaltassék, amintfogva a jászberényi törvényszék tartassék meg s a másik helyettesekké! A 30 pont az egyike áll, az nem áll a másikra. Ez elhajtigen jó akaratú, lehet méltányos is, csak igazságos nem. (Igaz! Ugy van! a szöveg baloldalon.) Kazy János: Mindenekelőtt kijelenti, hogy a Sarkozy Aurél határozati javaslatát nem fogadja el. De megjegyzi ehhez azt is, hogy igen östönközik azon, hogy ezen törvényjavaslatnak legfontosabb részét, vagyis a karczagi törvényszék szervezésére vonatkozó részt tisztán karczagi érdekeltségű kérdésnek tekintendők, az igazságügyi törvényjavaslatnak, indig felelősek az igazságügyi bizottságok részét csak örömmel üdvözölhetik, mert ismeretlenség előtté azon mizének, melyek a járásbíróóságok csekély számából az azon csekély számmal is sok tekintetben helytelen elhelyezkedésből jogszolgáltatásunk terpen származtat. A jelen törvényjavaslatban a kormány igazságügyi bizottságának indoklását kifeltetve a törvényjavaslatnak, melynek az igazságügyi bizottság által benyújtott törvényjavaslatot elfogadja. (Helyeslés jöbbőlök.)

A szekrényekben a hólyagos serlegek, billicmok, kupák, boglárók, kardkötők, kosontyúk, násták zomancos sora. A serlegek közt első helyen áll a Pálffy hercege család kincse, az 1598-ból származó, szók zomancs-zinben fenyő sereg, mely ezer aranyba került, aztán az Esterházy-kincstárból került számos renek a Vitéz János érsek által formált billikonnok s egy óriási ezüst kulacs. Itt látható a Rumy-család kelyhe 1519-ből, zomancos csigából kiemelkedő Kleopatra-szoborral, továbbá Rakóczi László nagy serlege, melyek mindenike a magyar ötvösség egy-egy reneke. Érdekes kiruzony a Losonczy Antal által 1608-ban egy Bathory-lányval való egybekelésre alkalmasul készített óriási pokkja, melyből két sor csapón eresztették ki a tokjai hámpontútonot. A negyedik és ötödik terem főleg az ékszereknek van szentelve s főleg az erdélyi zomancsműveket lehet itt csodálni és száraz változtatni. A török izlés behatása itt már nagyon érezhető, kivált az erdélyi munkák között, melyek között kitűnik Rákóczi fejedelem ezüst csobolyója, az Erdélyi-kék kupák. Pompás látványt nyújtanak a kitűnően rendezett fozerszámok, csotárók és fegyverzetek; az előbbiek közt főleg Telesi Samu egy nyerve tünik ki, gyöngyöri arany vereteivel. A kősztyűk, nyakláncok száza a mult századok helygének izlással párosult finnyúságot mutatják, míg a drága asztali edények a régi jó világ gazagságát hirdetik. A gróf Zichy-család e nemű kincsei fozdize a tárlat e részének.

Feltűnő a vezekényi csatában elesett Esterházy ezüst statuette-je is. A kardok, páncclok, ezüst láncz-íngék gyűjteménye szintén sok fényes darabval dicsécszik. Az ötödik teremben óriási értékű képviselek a khimai császár palotájából rablolt drága edények, melyeknek párja alig a british muzeumban is. Mű-és kortörténelmi becsé van a felvidéki régi czéh-jelvényeknek, melyekből szintén több érdekes példány van kiállítva.

Szóval annyi látnivaló van e tárlaton, hogy napok kellenek nem leírásukra, de csak tizedes megnevezésekre. H. nap a közönségnek is megnyílik a kiállítás és kétségkívül sok látogatója lesz, bár az első napokban a belépti-díj magas: vasárnap, hétfőn és kedden öt forint, (a kiállítás számára kettő), aztán felvétlva egy forint és ötven krajczár. Vasárnap már harmincz krajczárért lehet majd látni a sok drágaságot. Tegnap este tették a kiállítási termekben az első világiatási próbát a villamos lámpákkal. A próba-

Az ötvösmű-kiállítás. — febr. 15. Holnap délelőtt nyílik meg a közönség előtt a nemzeti muzeum keptárának az az öt terme, a hol tudományvár, műgondának és izlással ezéssé vannak gyűjtve, eddig hallatlan mennyiségben, a magyar ötvöspár termékei s általában az aranyonívés iparművészet termékei, melyek hazánkál és történelvével összefüggnek. Nincs a világnak az a fejedelme, a kinek kincsesházában annyi érték, fény és drágaság volna összehalmozva, a mennyi itt most egyvegben látható, elkezdve a magyar földön talált görög, római és egyiptomi régiségektől a cinquecento és XVII. század meg a rococo-világ termékeig. A római vitéz nehez nyakéke, az arany torques; csillogó veretany kupák, a melyek valaha lán a világerő Altia asztalan állottak a király fupohara mellett; középkori templomok kincses szekrényeinek legdrágább klendüdművei; szent ereklyetartók, melyeken áhitat és ihlet dolgozott egykor csodaszorgalomal; régi erdélyi napasszonyok zomancos kőöntvénye és Moliere-korabeli uri dámká filigrán-karpercezei, — mindezek hosszú, fényes sorban állnak a néző előtt, szinte kábítva a szemet alakjok erőfelesége, tarkasága által. Az ötvös-iparművészet története ez, jobb, bővebb és igazabb, semmint a legnagyobb tudós meg tudná írni s főleg a magyar ötvös-ipar. Itt látjuk újra főúrvirágokat a mult századok hazai iparművészetét, s főleg a speciális magyar zomancot, melynek eddig utóéletlen remekait alkották meg az erdélyi és felvidéki ötvösök. A mai napok iparosai kiemithetetlen bőségű anyagot találnak itt, hogy emlékezzék régikről, földiezek a magyar izlés és stílus, mely hatalmas egyszívűséggel és klasszicitásával olyan a jelenkor elidegült, olesó minták után kapkodó ipara középté, mint a modern magyar olvasó elől a Pázmány Péter gyöngyörű, a hűmrem hírdetője annak is, hogy ép azokban a napokban, mikor annyi ellenséggel kellett az ösöknök küzdeniök, a fegyverek között nem hallgattak a muzsák, — mert nagy es nemes







Az ipartörvény tárgyalásához.

A második országos iparosgyűlés központi bizottsága ma d. u. Ráth Károly elnöklete alatt az ipartörvényjavaslat tárgyalást tartott...

Ráth Károly elnök üdvözlője a bizottság tagjait mindegyikét jeleníti, hogy az ipartörvényjavaslat beteljesítése alkalmával felmerül az az eszme, hogy az országos iparosgyűlés illetékes egybe a törvényjavaslat fölött való véleményezésre...

Ráth Károly elnök üdvözlője a bizottság tagjait mindegyikét jeleníti, hogy az iparosok a vidéken is foglalkoznak a törvényjavaslati munkával...

Hosszabb vita keletkezett ezután a fölött, hogy mely módon érvenyessé a központi bizottság a II. iparosgyűlés határozatát...

1. A központi bizottság iparosgyűlési egybehívását, melyen a hazai ipartörvényalkotás szabályszerű (közgyűlés) kiküldetett a képviselők magukat és melynek határozata esetleg még az ipartörvényjavaslat tárgyalása előtt illetozék...

2. A helyi iparosgyűlések iparos-értekezleteit a bizottság tagjai egyenként részt vesznek; de a bizottság, mint a II. iparosgyűlés végrehajtó közeg, az értekezletek hivatalosan részt nem vehet.

3. A képviselőházhoz a központi bizottság nevében kérvény intéztek, mely különösen hangsúlyozni fogja, hogy miután a II. iparosgyűlés a körülmények nem változtak, a központi bizottság, mint az említt gyűlés határozatainak végrehajtója, ragaszkodik azon elvi kijelentésnek érvényesítéséhez...

a) hogy az ipar megkezdése képességétől teljesen függő és önálló ipart csak az üzembes, a ki iskolán képes, hogy ipart szakember tanulta.

A határozatok győzelemével és a képviselőházhoz való megküldésükkel egyidejűleg az elnök és a jegyző megbízottak, mire a gyűlés véget ér.

A Fegyverházihoz hozták az ottani társulati jegyző által beküldött kérelmező tudósítást. A kun-felgyűlést első ipartörvényjavaslat tárgyában...

A Fegyverházihoz hozták az ottani társulati jegyző által beküldött kérelmező tudósítást. A kun-felgyűlést első ipartörvényjavaslat tárgyában...

A Fegyverházihoz hozták az ottani társulati jegyző által beküldött kérelmező tudósítást. A kun-felgyűlést első ipartörvényjavaslat tárgyában...

A Fegyverházihoz hozták az ottani társulati jegyző által beküldött kérelmező tudósítást. A kun-felgyűlést első ipartörvényjavaslat tárgyában...

A Fegyverházihoz hozták az ottani társulati jegyző által beküldött kérelmező tudósítást. A kun-felgyűlést első ipartörvényjavaslat tárgyában...

A Fegyverházihoz hozták az ottani társulati jegyző által beküldött kérelmező tudósítást. A kun-felgyűlést első ipartörvényjavaslat tárgyában...

A Fegyverházihoz hozták az ottani társulati jegyző által beküldött kérelmező tudósítást. A kun-felgyűlést első ipartörvényjavaslat tárgyában...

A Fegyverházihoz hozták az ottani társulati jegyző által beküldött kérelmező tudósítást. A kun-felgyűlést első ipartörvényjavaslat tárgyában...

A Fegyverházihoz hozták az ottani társulati jegyző által beküldött kérelmező tudósítást. A kun-felgyűlést első ipartörvényjavaslat tárgyában...

A Fegyverházihoz hozták az ottani társulati jegyző által beküldött kérelmező tudósítást. A kun-felgyűlést első ipartörvényjavaslat tárgyában...

A Fegyverházihoz hozták az ottani társulati jegyző által beküldött kérelmező tudósítást. A kun-felgyűlést első ipartörvényjavaslat tárgyában...

A Fegyverházihoz hozták az ottani társulati jegyző által beküldött kérelmező tudósítást. A kun-felgyűlést első ipartörvényjavaslat tárgyában...

A Fegyverházihoz hozták az ottani társulati jegyző által beküldött kérelmező tudósítást. A kun-felgyűlést első ipartörvényjavaslat tárgyában...

A Fegyverházihoz hozták az ottani társulati jegyző által beküldött kérelmező tudósítást. A kun-felgyűlést első ipartörvényjavaslat tárgyában...

A Fegyverházihoz hozták az ottani társulati jegyző által beküldött kérelmező tudósítást. A kun-felgyűlést első ipartörvényjavaslat tárgyában...

Szilva meglehetősen megtörtötta árát, boszniai székár 10-15 frt vasárnapotól 56 kilóként. Szilvazás kis tételeiben 21,50 frt, elsőrendű 22,50 frt...

Dizsnóár. Budapesti árú a héten is hálgya iránt követelt, az árak hanyatlottak. A hét elején 56,50 frton árukat...

Szalonna Budapesti árú, légen szárított élénkben keresetesebb, 51-49,75 frt; könnyű árú kevesebb...

Árú. (Az Egyetértés tudósítása.) A lefolyt héten ismét két szétválasztás történt meg piacterünkön, akik 800 mázsa különböző fajta...

Közlaj. (Grüner D. jelentése az Egyetértés részére.) Amerika a hét utolsó napjait igen szilárd jegyzéseket küldött...

Baromfi és élelmiszerek. (Kohn és Halasi cég tudósítása az Egyetértés részére.) Baromfi. Mészkővető szállításnyak és gyenge vitélyek folytak...

Baromfi és élelmiszerek. (Kohn és Halasi cég tudósítása az Egyetértés részére.) Baromfi. Mészkővető szállításnyak és gyenge vitélyek folytak...

Baromfi és élelmiszerek. (Kohn és Halasi cég tudósítása az Egyetértés részére.) Baromfi. Mészkővető szállításnyak és gyenge vitélyek folytak...

Baromfi és élelmiszerek. (Kohn és Halasi cég tudósítása az Egyetértés részére.) Baromfi. Mészkővető szállításnyak és gyenge vitélyek folytak...

Baromfi és élelmiszerek. (Kohn és Halasi cég tudósítása az Egyetértés részére.) Baromfi. Mészkővető szállításnyak és gyenge vitélyek folytak...

Baromfi és élelmiszerek. (Kohn és Halasi cég tudósítása az Egyetértés részére.) Baromfi. Mészkővető szállításnyak és gyenge vitélyek folytak...

Baromfi és élelmiszerek. (Kohn és Halasi cég tudósítása az Egyetértés részére.) Baromfi. Mészkővető szállításnyak és gyenge vitélyek folytak...

Baromfi és élelmiszerek. (Kohn és Halasi cég tudósítása az Egyetértés részére.) Baromfi. Mészkővető szállításnyak és gyenge vitélyek folytak...

Baromfi és élelmiszerek. (Kohn és Halasi cég tudósítása az Egyetértés részére.) Baromfi. Mészkővető szállításnyak és gyenge vitélyek folytak...

Baromfi és élelmiszerek. (Kohn és Halasi cég tudósítása az Egyetértés részére.) Baromfi. Mészkővető szállításnyak és gyenge vitélyek folytak...

Ben, Schiár Dávid és Rachel kereskedők Vízintézet, Bevezetés Tanácsja kereskedő Belgrádban, Schwarz A. B. élelmiszerkereskedő Brailában...

Közlajások hét napra. Február 18-19-20-21-22-23-24-25-26-27-28-29-30-31-1. Budapesti. Február 18. Pesti könyvnyomda részvénytársaság...

Február 17. Pesti közvilágítás és gépgyártás részvénytársaság. 18. Első dunavideki takarékpénztár Apotagon...

19. Általános magyar takarékpénztár. 20. Heves közvilágítás és gépgyártás részvénytársaság...

21. Közlajások hét napra. Február 18-19-20-21-22-23-24-25-26-27-28-29-30-31-1. Budapesti. Február 18. Pesti könyvnyomda részvénytársaság...

22. Heves közvilágítás és gépgyártás részvénytársaság. 23. Vízintézet részvénytársaság...

24. Békés csabai népközpont. 25. Dunavideki takarékpénztár Zircen...

26. Heves közvilágítás és gépgyártás részvénytársaság. 27. Vízintézet részvénytársaság...

28. Békés csabai népközpont. 29. Dunavideki takarékpénztár Zircen...

30. Heves közvilágítás és gépgyártás részvénytársaság. 31. Vízintézet részvénytársaság...

32. Békés csabai népközpont. 33. Dunavideki takarékpénztár Zircen...

34. Heves közvilágítás és gépgyártás részvénytársaság. 35. Vízintézet részvénytársaság...

36. Békés csabai népközpont. 37. Dunavideki takarékpénztár Zircen...

38. Heves közvilágítás és gépgyártás részvénytársaság. 39. Vízintézet részvénytársaság...

40. Békés csabai népközpont. 41. Dunavideki takarékpénztár Zircen...

kereskedelmi és iparkamara iparosok részéről. A bizottság tagjai közt Csepregy János, Gelléri Mór, Kulcsár Károly (Miskolc), Mudrony Soma, Mudrony Pál, Rainer Ferenc (Szeged), Steinacker Ödön, Strasser Albert (Temesvár) vettek részt...

A Fegyverházihoz hozták az ottani társulati jegyző által beküldött kérelmező tudósítást. A kun-felgyűlést első ipartörvényjavaslat tárgyában...

A Fegyverházihoz hozták az ottani társulati jegyző által beküldött kérelmező tudósítást. A kun-felgyűlést első ipartörvényjavaslat tárgyában...

A Fegyverházihoz hozták az ottani társulati jegyző által beküldött kérelmező tudósítást. A kun-felgyűlést első ipartörvényjavaslat tárgyában...

A Fegyverházihoz hozták az ottani társulati jegyző által beküldött kérelmező tudósítást. A kun-felgyűlést első ipartörvényjavaslat tárgyában...

A Fegyverházihoz hozták az ottani társulati jegyző által beküldött kérelmező tudósítást. A kun-felgyűlést első ipartörvényjavaslat tárgyában...

A Fegyverházihoz hozták az ottani társulati jegyző által beküldött kérelmező tudósítást. A kun-felgyűlést első ipartörvényjavaslat tárgyában...

A Fegyverházihoz hozták az ottani társulati jegyző által beküldött kérelmező tudósítást. A kun-felgyűlést első ipartörvényjavaslat tárgyában...

A Fegyverházihoz hozták az ottani társulati jegyző által beküldött kérelmező tudósítást. A kun-felgyűlést első ipartörvényjavaslat tárgyában...

A Fegyverházihoz hozták az ottani társulati jegyző által beküldött kérelmező tudósítást. A kun-felgyűlést első ipartörvényjavaslat tárgyában...

A Fegyverházihoz hozták az ottani társulati jegyző által beküldött kérelmező tudósítást. A kun-felgyűlést első ipartörvényjavaslat tárgyában...

A Fegyverházihoz hozták az ottani társulati jegyző által beküldött kérelmező tudósítást. A kun-felgyűlést első ipartörvényjavaslat tárgyában...

A Fegyverházihoz hozták az ottani társulati jegyző által beküldött kérelmező tudósítást. A kun-felgyűlést első ipartörvényjavaslat tárgyában...

A Fegyverházihoz hozták az ottani társulati jegyző által beküldött kérelmező tudósítást. A kun-felgyűlést első ipartörvényjavaslat tárgyában...

A Fegyverházihoz hozták az ottani társulati jegyző által beküldött kérelmező tudósítást. A kun-felgyűlést első ipartörvényjavaslat tárgyában...

Aron hangulat jellemzése, melylyel a törvényjavaslatot a vidéken tárgyalják, köz ki mind az észrevételeit megküldte...

Adria magyar tengeri hajózási részvénytársaság. Ismeretlenül megjelent a Hozzájáruló új névvel...

Adria magyar tengeri hajózási részvénytársaság. Ismeretlenül megjelent a Hozzájáruló új névvel...

Adria magyar tengeri hajózási részvénytársaság. Ismeretlenül megjelent a Hozzájáruló új névvel...













